



教师读书

长在心田间的一棵阅读树

○王芬

歌德曾说:“读一本好书,就如同和一个高尚的人在交谈”。醉心阅读的感觉,真好!阅读让我认识了有趣的灵魂;阅读让我拥有了志趣相投的伙伴;阅读让我了解了千奇的世界,更让我走近了我的孩子和我的学生们……

张贵勇先生写的《读书成就名师》这本书,从初读到精读再到品读,每一次地阅读都令人茅塞顿开,思绪万千!当我打开《读书成就名师》的序言,里面这段话意义深远:“从普通教师到名师,看似很远,其实很近,重在借助阅读开疆拓土。阅读就是抛弃自己的一切意图与偏见,随时准备接受突如其来且不知来自何方的声音。这个声音不是来自书本,不是来自作者,不是来自约定俗成的文字,而是来自没有说出来的那部分,来自客观世界中尚未表达出来而且尚不合适的词语表达的部分。”作为一名小学语文教师,我喜欢“长在心田间的一棵阅读树”的状态。想想这棵“阅读树”上的每一片郁郁葱葱的叶子,是我们用哲学、社会学、人类学、教育学、心理学、语言学等等来孕育浇灌,再以儿童文学、经典名著、课程论等等来输送营养。久而久之,心间的这棵阅读树日益茁壮,我们对于语文与教育也愈来愈通透,教学亦游刃有余。所以,不论每天有多繁忙,只要有闲暇,那这一时刻应属于阅读!

每日最惬意的时刻,就是端坐在书桌前,轻轻地打开《读书成就名师》,静静地品读着每位名师的成长历程,细细地思索着名师的经典语录,随时写下自己的所想所感。从老前辈的教学大师于永正、王崧舟、吴非到新生力量的史建筑、李怀源、夏昆;从小语界的百变“玫瑰”窦桂梅、同学到小教界的教学名师吴正宪、华应龙;从“我就是个教书生”的教育学博士程红兵老师到“用阅读点亮心灯”的童书导读名师冷玉斌……在这些教育榜样身上,我看见了阅读的力量,阅读的意义!

“走进童书,我找到了当教师的感受。”“儿童文学是我教学生涯的一道分水岭。”“童书,让学生有了

精神之锚,我似乎看见了孩子们未来的光亮。”这些发自名师内心的呼唤,让我们感受到阅读儿童文学作品的意义!作为一名小学语文教师,陪伴与引领学生阅读那些经典的儿童文学作品,不论是对成人对我来说,还是对天真烂漫的小学生来说,都是美好的过程。记得五年前,在图书馆无意间看到任溶溶老爷爷写的《没头脑和不高兴》这本故事书,我把它借回来,先同我的孩子进行亲子阅读。虽然故事本身篇幅不长,但孩子却让我陪着他反复阅读很多遍,哪怕故事烂熟于心,还是很喜欢再次阅读。那时的我,忽然觉得我的一年级学生应该也会爱上这本书。就这样,我把《没头脑和不高兴》带进了课堂,在阅读课上,我和学生们分享了这个经典的儿童故事。那节课上,学生们眼中那道对于书籍向往的光鼓舞了我。课后,我一边痴迷于寻找任溶溶老爷爷写的其他作品和他翻译的国外一些经典的儿童文学作品,一边先在家进行亲子阅读,然后在课堂上进行师生分享阅读、推荐阅读。在低学段,我和孩子们共读了《木偶奇遇记》《小飞侠彼得·潘》《安徒生童话集》《了不起的狐狸爸爸》《查理和他的巧克力工厂》《洋葱历险记》《爱心企鹅》……

《语文课程标准》指出,我们语文教师应高度重视课程资源的开发和利用,培养学生广泛的阅读兴趣,扩大阅读量,增加阅读量,提倡少做题、多读书、读好书、读整本书。关注学生通过多种媒介的阅读,鼓励学生自主选择阅读材料。加强对课外阅读的指导,开展各种课外阅读活动。

阅读的习惯好似一双无形的手,慢慢地,我发现班级有一部分学生会根据作者去主动寻找该作者的其他作品。比如我们在班级共同分享了罗尔德·达尔的《了不起的狐狸爸爸》后,他写的《女巫》也出现在阅读分享课上;当阅读完张天翼的《大林和小林》后,《宝葫芦的秘密》也会出现在班级。儿童文学王林博士认为儿童阅读是全民阅读的基础,在我国书香校园则是书香社会的基础。面对全民阅读的时

代要求,我们教师能做的就是从所带的班级学生入手,在扎扎实实的每节课中,润物细无声地引领学生走进儿童阅读的殿堂,让阅读成为他们生活中不可或缺的一部分。大千世界,无奇不有。面对浩瀚的书籍,我们教师作为学生阅读的指引者,就需要进行有效的课外阅读推荐与指导。如何为学生推荐合适的好书?作为教育者的我们,需要从方向性、全面性、适宜性、多样性和适度性五方面入手,为学生把握住图书品质,让优秀的有趣的有意义的书籍丰富每位学生的精神世界!

既然我们教师是学生阅读的指引者,首先我们自己就要去进行大量的、广泛的课外阅读。不论是经典的文学作品还是涉及教育专业的理论书籍,专业的学科书籍,我们都要阅读。在持续的阅读过程中,来完善自身的各种文化、知识等结构,让阅读丰富自己的世界,让阅读沉淀语文的课堂。

正如夏昆老师所说:“语文教学应该秉持一种大语文观,既要有思想、有深度,又要讲究艺术性,有着对真善美的不懈追求。作为语文教师,首要任务就是阅读、学习,语文教师自己丰富了,课堂就不可能是贫乏的。”一位真正优秀的老师,应该具有完善的知识结构,扎实的专业知识、深厚的理论基础和渊博的文学素养。所以,我们需要将有限的时间花在经典阅读上面,坚持有挑战的阅读,注重阅读的坡度性,注意关注学生阅读的热点,知己知彼,才能达到有效的阅读推荐与指导!

古人云:“一日无书,百事荒芜”。“三日不读书,便觉语言无味”。“一月不读书,耳目失清爽”。很庆幸,阅读已成为自己生命中很自然的一部分,如同呼吸一样,熟悉又舒心。让阅读继续伴着我和我的一届届学生,在阅读中成长自己,在阅读中成长我的学生,让长在我心田间的那棵阅读树越来越繁茂!

(作者单位:滁州市实验小学)



议论风生

以专业力量提升校园法治建设水平

○刘扬

近日,教育部颁布了《中小学法治副校长聘任与管理办法》(以下简称《办法》),法治副校长成为近期学校教育和领域领域的热词。该制度意在遴选公检法系统在职的工作人员到中小学担任专门职务,对其开展专项培训,使其熟悉学校保护法律法规、明确个人责任、提升业务熟练度,负责学校的法治宣传教育、未成年人保护、实施教育惩戒等事项。对法治副校长具体职责的扩展更是本制度出台的亮点,有利于进一步保障未成年人权益、推动中小学管理工作进一步走向标准化和规范化,提升校园法治建设水平。

从宏观层面来讲,法治副校长制度是社会主义法治国家建设在教育领域的具体落实。依法治国,教育先行;法治教育要从基础教育,尤其是义务教育阶段做起。中小学阶段学生正处于身心发育、价值观培养的关键期,必须要有专人负责来做好中小学阶段的法治教育和宣传工作。法治副校长正是落实国家依法治国战略的逻辑主线上的关键一环。这一举措使得法治建设“进校园”有了基础落脚点和具体负责人,改变了以往法治教育和校园法治建设“靠任课老师”“靠自觉”的局面。

从微观层面来讲,法治副校长职务的设置可以促进法治教育常态化。虽然课堂是法治教育的“主阵地”,但法治教育绝对不仅仅是依靠听讲讲座、写写心得就可以达到预期效果,要想实现学生法治意识的“茁壮成长”,就必须为其打造一片优渥的校园法治土壤。法治副校长的设置,有利于从根本上开展对学生的良好行为习惯、法治思维的培养。大到教师侵害学生、校园欺凌等问题的处理,小到引导学生形成日常遵守课堂秩序、排队打饭等习惯,都可以成为培养学生懂规则、守法律、依法维权等素养的途径。

从实施效果来讲,法治副校长大多来自公检法系统,其本身具备专业的法律素养和过硬的专业能力,保证了良好的教育和管理效果。以往,校园安全保护和法治教育只能依靠校内任课老师完成,然而由于法律知识本身具备专业性和复杂性,普通教师通常难以胜任。法治副校长可以结合自身的实践经历现身说法,对法律条文背后所蕴含意义的传达也更加准确。法治副校长还可以为校内教师开展专门培训,提升教职工队伍的法律素养,帮助教职工提升应对校园欺凌、校园性骚扰等学生保护事务的能力,可以通过专业知识对校规校纪、管理办法进行审核,妥善处理各类涉法涉诉案件。

从制度设计上讲,聘任制的法治副校长显然要比“兼职法治教师”“校外法治辅导员”等设计效果更佳。一方面,通过聘任的方式将其职务在学校内固定下来,巩固了其个人与学校的合作关系,避免职位增设只是流于形式化的“虚职”;另一方面,《办法》中明确规定了法治副校长的个人职责,由学校和教育行政部门对其进行考核评价和奖惩等,可以提升法治副校长个人的参与积极性和负责程度。此外,“副校长”不同于普通的“法治辅导员”,其职务地位决定了其个人具备一定的校园管理权力,可以更好地促进制度的落实和治理措施的推行,指导学校建立更加完善的校园管理与法治建设队伍,避免其“有心无力”的局面出现。

法治副校长制度的实施将推动我国未成年人保护走向新高度。近年来,未成年人受侵害、青少年犯罪案件等情况频发,我国近期出台的《未成年人学校保护规定》也强调了法治副校长的相关职责,要求其在防止欺凌、矫正未成年人不良行为工作中发挥作用。此次制度的出台与其相呼应,扩展了法治副校长的具体职责,除开展法治教育外,《办法》还要求其在履职期间协助开展保护学生权益、预防未成年人犯罪、参与安全管理、负责教育惩戒的指导与实施、指导依法治理等。可见,法治副校长职能的拓展,进一步健全了未成年人保护体系,有利于为学生营造安全的校园环境,给未成年人权益保护再添一条“安全绳”。

(来源:《中国教育报》)

芳草地

由禁燃烟花爆竹想到的

○来安县实验小学四(5)班 黄嘉卉

指导老师:徐衡

记得小时候过年,爸爸会买一些小烟花给我和表弟放,小小的烟花给我留下了很深的印象,就像年夜饭、压岁钱一样,成为我忘不掉春节的理由。今年春节,爸爸说,现在全年禁燃烟花爆竹了,今年过年不能再放了。没有烟花爆竹的春节,多少有点遗憾。

妈妈说,不让放烟花爆竹,“年味”也淡了,似乎没必要全年都不让放。爸爸说,禁燃烟花爆竹是为了保护环境,因为烟花爆竹燃放会对生活环境造成不好的影响,除了粉尘污染,还有噪音污染,这些对人们的身体健康都是有害的,全年禁燃是为了表明态度,是对的。

我觉得,妈妈说的有道理,爸爸说的似乎也有道理。看来,即使是燃放烟花这样的小事,也需要我们认真的思考,不能轻易地下结论。这又让我想到了小汽车,过去爸爸是骑电瓶车送我上学,冬天雪夏天雨,没少受罪,后来爸爸有了小汽车,送我上学,出门旅行都变得方便了,节假日还能去乡下看望亲戚。可是,课堂上老师告诉我们,汽车尾气会污染环境,影响人们的身体健康。马路上的汽车川流不息,给我们带来便利的同时,也给环境带来的不利的影响。

随着社会的进步,环境污染的问题也越来越突出,人们的身体健康问题也越来越突出,像新冠病毒

这样严重危害人类生命健康的病毒开始出现。

“既然环境对身体健康这么重要,我们为什么还要改变它,最终伤害自己呢?”我问爸爸。

爸爸告诉我,我们的祖先过着茹毛饮血的生活,与猛兽共存,自然环境是没有被改造的,但是我们祖先的寿命却很短。虽然人类社会的发展带来了许多环境问题,但是也推动了医疗水平的提升,治疗各类疾病的技术不断完善,人类的寿命也在不断提升。其实,人类改造自然从来也没有停止过,我们的祖先也是通过改造自然来改善自身的生存环境,进而保证人类的身体健康。虽然发展会带来环境问题,但是我们不能因为有问题就停止前进的步伐,而是应该在前进的路上解决这些问题。

哦,我想起来了,过去,我们的祖先燃放烟花爆竹是为了驱赶猛兽,保护自己。现在,我们强大了,再也不需要烟花爆竹来对抗猛兽了,禁燃烟花爆竹是为了防止污染,同样是保护自己。

【教师点评】文章从禁燃烟花爆竹切入,生动阐述了作者对环境变化与身体健康关系的理解,层层深入,言近旨远,结尾以烟花爆竹为题,首尾呼应,主题突出,让人印象深刻。

合理利用网络课程提高自主学习能力

○吴青花



著名教育家朱永新老师在他的《未来学校》一书中提出:今天的学校会被未来的学习中心取代,去学校化的教育会有个性化、终身化的特点,而且更具有持续性,网络快速发展又给去学校化的教育提供了物质基础。每个假期的到来其实中断了学生的学习,而开学后难点知识的学习又给许多学习困难的学生造成很大的心理负担,致使很多人有不同程度的厌学情绪,甚至许多名牌大学毕业的学生走上工作岗位后都不愿继续学习,总觉得学习很累。而信息时代科技日新月异地发展,不学习很快就被淘汰,时代要求我们每个人都要有终身学习的思想和习惯。我们学校的改革,要让学生能充分体会到学习的乐趣,从小就有终身学习的理念。

小学阶段数学教学中部分单元的知识对于很多学生来说,学起来很困难。2020年的疫情促使国家开展线上课堂,这些课都是由各地骨干教师精心制作的,每节课不超过二十分钟,在教育资源平台上无偿提供。我尝试在假期让孩子利用网课学习,效果非常好。例如三年级下学期的《年、月、日》这一单元,因为概念较多,每年的教学都很被动,学生一听就会,一做就错的现象极为严重。我们在寒假布置给三个实验班寒假利用网课预习的任务,指导学生利用省基础教育资源平台上的视频课学习,并给出了观察日历的要求,课后练习不要求完成。后来,在课堂教学中,我们组织学生进行小组活动,要求学生对新课进行简单的整理和汇报。我们的课堂基本概念的介绍时间大大减少,课堂主要是在小组活动,由组长带领组员进行整理已经掌握的知识,并安排组员进行汇报,学生们不仅了解了年、月、日的基

础知识,还了解了相关的典故,尤其是古罗马凯撒大帝和奥古斯都大帝的事情,很好地帮助学生理解了历法的演变过程,学生的汇报非常精彩。在此基础上,学生们提出了“今年的6月1日是星期二,明年的6月1日星期几呢?”这样较有难度的问题,学生积极主动想办法解决自己的问题,探究新知的意愿明显增强。

合理利用优质的网络资源,不仅是预习、对练习复习都有很大的帮助,能很好地鼓励学生自主学习,对学生的后续发展有很大的促进作用。基础教育阶段优质的网站有很多,这里给大家推荐几个。

1. 国家教育资源公共服务平台。这个网站有全国老师录的课,是有老师有学生的真实课堂,各个教材版本的都有,还可以筛选省优部优课,疫情期间,增加了连续的录播课。
2. 人教版教材免费阅读网站。人教版的教材和老师的教学用书的电子版,学生预习、老师备课的良好资源。
3. 中小学语文示范诵读库。顾名思义,朗读语文课本的,是由中央广播电视总台优秀播音员、主持人用标准普通话倾情录制的“语文教材”。
4. 国家基础教育资源网。这是中国教育部主办的国家级基础教育资源中心,也是农村中小学现代远程教育工程资源服务平台。该平台汇集了从学前教育到高中教育各学段各学科的优秀教育教学资源,并提供了便捷的检索方式。

当然,还有“安徽省基础教育资源平台”,我们省内各小学生都有账号,学生们都很熟悉,资源很丰富,好好利用,收获会很大。

两年来的实践表明,学生在利用网络时相对于娱乐游戏,他们更愿意利用网络学习与课程相关的知识,当然这是在有家长的陪伴学习引导下才出现的情况。正确的引导完全能够让学生远离网络游戏等。希望我们家长和学生不要“谈网色变”,合理利用网络,一定能够有更多的收获。

(作者单位:滁州市紫薇小学)

